

История Окружного Сестрорецкого госпиталя погранвойск Северо-Запада в документах и воспоминаниях

В прошлом номере газеты «Здравница Санкт-Петербурга» начала публикацию краеведческих материалов об истории Сестрорецкого пограничного госпиталя, ведущего свое начало от окружного пограничного лазарета Ленинградского округа, созданного весной 1940 года.

С началом Великой Отечественной войны лазарет был расформирован, и его личный состав влился в части Ленинградского округа, принимал участие в героической обороне Ленинграда. Из врачей, медицинских сестер, санитаров были сформированы медицинские бригады и направлены для медицинского обеспечения пограничных отрядов, отражавших натиск фашистских войск. В дальнейшем был сформирован медико-санитарный батальон в составе 1-й стрелковой дивизии войск НКВД. Командиром батальона стал военврач I ранга В.Гамов. В 1942 году медико-санитарный батальон вместе с дивизией вошел в состав Красной Армии и получил наименование «36-й медико-санитарный батальон».

В 1944 году командованием Главного управления погранвойск было принято решение о формировании Сестрорецкого госпиталя и начаты работы по его оборудованию, оснащению и комплектованию личным составом. Работами руководил начальник терапевтического отделения майор медицинской службы С.Беляев.

25 апреля 1945 года – день готовности приема первых больных –



считается Днем образования госпиталя. В преддверии празднования Дня пограничника – мы продолжаем рассказ о славных страницах истории пограничников-медиков в послевоенный период.

Первым начальником госпиталя стал К.А.Чесноков. В 1952 году на боевом посту его сменил полковник медицинской службы А.Захаров. При нем были развернуты специализированные отделения, рассчитанные для лечения заболеваний нервной системы, органов зрения,

уха, горла, носа, кожных заболеваний. В отделении работали подполковники медицинской службы В.Гребенкин, И.Гребенчуков, майор медицинской службы А.Савватеева и другие.

Большой вклад в совершенствование работы госпиталя в 1950–1970-е годы внесли начмеды – подполковник медицинской службы Ю.Яковлев (1959–1975 гг.), подполковник медицинской службы А.Романьков (1975–1984 гг.), заместители по политической части – подполковник В.Денисов (1947–1950 гг.), подполковник С.Наделяев (1955–1957 гг.), подполковник Н.Куликов (1968–1973 гг.), подполковник В.Козлов



А.Е.Романьков



В.Е.Иоффе

(1977–1984 гг.), полковник В.Гордеев (1977–1984 гг.).

В связи с возрастанием количества воинских частей, находящихся в зоне медицинского обеспечения госпиталя объем его работы постоянно

яенно увеличивался. Поэтому командование округа предоставило для госпиталя здание детского интерната, подлежащее переоборудованию.

В июле-августе 1970 года состоялась передислокация госпиталя из здания по улице Володарского, д.3, в новое здание в районе парка «Дубки». Руководил работами по перемещению и организации лечения в новых условиях начальник госпиталя полковник медицинской службы В.Е.Иоффе.

В 1977 году госпиталь был награжден Почетной юбилейной грамотой Военного совета ПВ КГБ при Совете Министров СССР «За высокие показатели в службе».

В новом здании госпиталя, площадь которого составила 4130 кв. м был заново оборудован операционно-перевязочный блок, открыты водолечебница, кабинет функциональной диагностики. В 1989 году оборудована клинико-биологическая лаборатория.

Свое дальнейшее развитие госпиталь получил в последующие годы, когда его начальниками были подполковник медицинской службы Л.Трофимов (1981–1989 гг.), полковник медицинской службы Е.Румянцев (1989–1994 гг.), начмед госпиталя кавалер ордена «Знак Почета» подполковник медицинской службы В.Соколов (1984–1992 гг.), зам. по политической части подполковник медицинской службы А.Довгань (1984–1985 гг.), подполковник Г.Бодров (1985 г.), подполковник В.Сверчко (1985–1994 гг.).

В этот период госпиталь оснащался современной по тем временам медицинской техникой, стали применяться новые методы наркоза, современные клинические, биохимические анализы и другие исследования. В 1993 году был открыт эндоскопический кабинет, в 1994 году в составе рентгенологического отделения образован кабинет ультразвуковой диагностики (УЗИ).

В день 40-летия образования госпиталя, на торжественном собрании присутствовал начальник СЗПО генерал-лейтенант А.Викторов.



Госпиталь, 50-е годы

Материалы для данной публикации были предоставлены бывшими сотрудниками Окружного Сестрорецкого госпиталя пограничных войск Северо-Запада подполковником медицинской службы Василием Васильевичем Соколовым, подполковником Валерием Албертовичем Сверчковым, ветераном госпиталя Зинаидой Петровной Сверчковой. В основе воспоминаний лежит архив госпиталя, опубликованный к 55-летию учреждения. Подготовка и обработка материалов к печати произведена руководителем краеведческого центра Курортного района Р.Н. Гараевой.

Сбор материалов продолжается. Наши контакты: cbssestr@mail.ru, Valiko_83@mail.ru.